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WSene tekel ...
Debreczen, márcz, 10.

Dániel könyvének elbeszélése szerint 
IJvIsacar babiloni király egy lakomáján 
kéz jelent meg és ezeket irta a falra : 
íMene tekel ufarszin», vagyis «meg­
számlált, megmért töredékek». E szava­
kul senki se tudta megfejteni, mig végre 
Dánielt hívták elő, a ki azokat úgy ma­
gyarázta, hogy Belsacar uralkodásának 
napjai meg vannak számlálva. Belsacart 
megmérték, könnyűnek találták s meg­
magyarázták neki, hogy birodalmát ösz- 
sze fogják törni és a perzsáknak és 
médeknek adják. Még ugyanazon éjjel, 
mondja Dániel könyve, megöletett Bel­
sacar, a khaldeusok királya.

Mene t. kel ufarszin ! Ez intő szózat, 
e fenyegető, rémes kéz által leirt mon­
dat megjelent most hazánk egén is. Vig 
lakoma és dőzsölés közt tölté el a nem­
zet 30 évig idejét. Kormányai, társa­
dalma mit sem törődtek a nemzet sor­
sával, jövőjével.

A kormányok keveset törődtek a 
néppel, a tulmagas adóval a népet tönkre 
tették, a protekeziós rendszerrel pedig a 
korrupcz.ió csiráit vetették el, a nepo­
tizmus- és h .talmi túlkapásokkal teljesen 
enervállák a közszellemet. Megromlott, 
büzhodt lön a légkör, s mig egyesek a 
bűn fertőjében lubiczkolva, magas állásra 
tettek szert, addig a becsületesek az

iiíIiECZKM“ TÁRCZÁJA.

Az álarezos bál.
A >n c b r e c z e in eredeti tározója.

Irta : Apagyi Emil.
No fiuk ! Figyeljetek ide. Egy érdekes 

eset, mondom, mikor rendes szerdai összejö­
vetelünkön találkoztunk :

llorkay Béla, miután elvégezte az egye­
temet, a fővárosba költözött s a megyénél 
fogalmazó gyakornok lett. Elénk, fürge termé­
szeténél lógva csakhamar a fűváros nagyobb 
hazainak küszöbéi is átlépte s a joúrokra is 
hivatalos volt. Rendezett bálokat, szervező t 
v galmi bizottságokat, egyszóval a hol mulatni 
akartak, oda Horkayt is elhívták. De minda­
mellett hivatalában mint pontos, szorgalmas 
embert ismerték és annak köszönhette, hogy 
rövid i d ű alatt megválasztották fogalma­
zónak.

Amint megválasztották, Horkay más em­
ber lett ; kezdett visszavonulni — házasodni 
eszült. Különben sem volt titok, bogy G . . , 

miniszteri tanácsos leányának, a főváros egyik 
szépségének udvarol. Egy évvel fogalmazóvá 
orient megválasztása után, külső-belző befo- 
yasok segítségévül, megválasztotok jegyzőnek

'■erlefalvára.
Két hét alatt a lakzi is meg volt.

igazság és jog pajzsával küzdte egytől- 
egyig elhullott, avagy beleszédültek a 
miazmás párákkal lelite t örvénybe, 
honnan a becstelenség árán kerülhettek 
csak ki, hogy méltóvá legyenek a kor­
nak és az embereknek, kik e kort meg­
teremtették.

Hozzájárult ehhez a természeti csa­
pások egész serege. Tűzvész, árviz, fillo- 
xéra, dögvész, rossz termés, mind sorra 
látogatták a virágzó ICanaán földtét, s 
a tejjel-mézzel folyó ország földjére a 
nép keserű könyje hullott, az elégedet­
lenség könyje, az Ínség és nyomor 
könycseppje.

A régi rómaiak is azt kiáltották : 
«Panem et circenses !» Igen, ma is ki­
álthatják : «Kenyeret a népnek !» A tár­
sadalmi viszonyok akként alakultak ma, 
hogy a tűim 'gas igények, a kényelem­
szeretet megteremtették az önmagával 
való meghasonlását minden embernek. 
«Nem boldog a magyar» — mondá 
Sxemere. Hogyan lenne az, ha nincs 
megelégedve sorsával. Mutassatok egy 
embert széles e hazábah, ki azt mon­
daná : < Sorsommal teljesen meg vagyok 
elégedve, nincs semmi kívánságom !»

Az elégedetlenség, a felszaporodott 
emberiség, — hisz egyik a másikálól 
nem tud megélni, — a prolelárizmus, 
a tudományok után való szomj, vadá­
szat az értelmiség fakultásai után, a 
nagyravágyás, magasabbra törekvés vá-

Igv került llorkay az ősi fészekbe vissza 
szép fiatal feleségével.

Egy napon a következő párbeszéd folyt 
le közöttük :

— Uoví megv Béla ?
— A klubba kell mennem.
—• Mar megint azok közé a . . . Nem 

kísérne el inkább az álarezos bálba ? Szeret­
nék elmenni.

— Az á . . . álarezos bálba ? — Vagy 
úgy ? — Nem magának való az, megszólnák 
érte.

— Igen ? úgy ! Magát persze nem szólják 
meg ; alig egy esztendeje, hogy egybekeltünk, 
de nem szólok semmit, ba nem akarja, hát 
nem megyünk —- különben most már úgy sem 
mennék.

— Hát ba már most szépen kérném ?
— Nem ?
— Nohát így is jó 1 Még jobb, mert 

nem szeretném, hi a kövér hentesné mellett 
a maga nevét is emlegetnék.

— Későn jön haza ugy-e ? Kikészítem 
a teát.

— Nem tudom mikor. Haragszik ? Nem. 
Akkor nyugodtan megyek.

Tehát elment , . . Pedig azt hittem, 
hogy mi is felmegyünk. Már meg is rendeltet­
tem Zoltánnal a dominót. Mondhatom szépen 
roegtri fáit az uram . . . Milyen érdekes lehet 
egy álarezos bál, már leány koromban vágya­
im közé soroltam. Pedig jól mulathatnánk. 
Bizonyosan ott lesz a főjegyző is nejével,

gya : szülték az ugynevezelt szöcziáliz- 
must.

Ez ideál, eszménykép, de soha ki 
nem vihető. Az aranykémláz, a bölcsek 
köve, perpetuum mobile, a szellemvilág 
titka, az emberi véges ész állal létre 
nem hozhatók, épugy a szoczialtzmus a 
maga valójában, azokkal a direktívákkal, 
melyeket a »vezérek« hangoztatnak, a 
vagy a szocziálizmus megteremtői: Marx, 
Lassalle, stb. hirdettek, soha ki nem 
vetiető. A szocziálizmus elveszett abban 
a pillanatban, midőn hazát és istent 
nem ismer. Az »ubi bene, ibi patria« 
elvét szankczionálni nem lehet. Megáll­
hat ez individuális okokból ilt-ott, de 
mint suprema lex nem jogosult, sőt nem 
észszerű.

Mi a haza ? Azt mondják, egy da­
rab füld, a sző az fogalom. Mi az Is­
ten ? Láthatatlan lény, ki a természet 
ura és izgatja a világot, a nagy min- 
denséget. Tehát az is fogalom. Hisz fo­
galom a szeretet; hűség, gond, bánat, 
öröm, harag, irigység, bosszúság, min­
den, a mit érzékeinkkel fel nem fogha­
tunk. Pedig tudjuk, hogy léteznek. Miért 
ne lebe ne az Isten fogalma megteste­
sítve a napban, égben, holdban, csilla­
gokban, fűszálban, vagy a természe- 
bármely alkotásában ? Tudjuk, hogy lé­
tezik. hinnünk kell egy felsőbb lényben, 
a ki a természetet csodás művészettel 
rendezi és fentarlja. A mely népből ki-

meg Zoltán ... De azt meg n,m foghatom 
hogy lehet ez a két ember olyan jó barát, 
egészen eiloukezó természet, Béla szeme előtt 
mindig csak a társadalmi rendszabály, meg a 
közvélemény lebeg. — Zoltán az bizony sem­
mit sem törődik az ilyen — mint mondán 
szokta — bolondságokkal és a mi a fű, ki 
nem állítatja a kiultbo'. különben azi hiszem, 
majd ha megházasodik. fordul a koczka 
nála is.

— Ejha ?! Ez bizonyosan Sárossy Zoltán 
Nem mondom ?

— Megismerem magát a csengetéséről.
— Hát mi ez nagyságos asszonyom. nem 

jönnek fel a bálba ? Hol van Béla ?
— Hagyja el, a klubba ment. Pedig úgy 

szerettem volna felmenni.
— Mig leány voltam nem vit ,'k álar­

ezos halb. »Majd ha asszony lészu mondogat­
ta atyám. — Most mert asszony vagyok azért 
nem mehetrk. Hat maga elmegy ?

— Azért jöttem, azt hittem hogy 
együtt megyünk. Do mit keres ő ma a klub­
ban ? — Igaz a vének ma is fenn vannak. 
— Ejnye-ejnye én azt hittem, . . , pedig mi­
lyen nagyszerűen mulattunk volna. A domi­
nóját meg is rendeltem tegnap.

- Nem lehetne az lerendelni ?
— Nem hiszem, mert már valószínűleg 

utón van. De nézze csak lezike nagysád, 
mondek egyel, kettő lesz belőle : Jöjjön el 
velem.

— Az Istenért, Zoltán, hová gondol! ?

___
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túsz a Ilit, az Isién fogalma iránti sze­
retet, tisztelet, az a nép elpusztul, 
mint az a növény, mely éltető napol 
nem kap s a fold nem táplálja nedve­
ivel. Diderot azt irja a »Pensées philo-

szoczializinus. Az a nép, a mely újságot 
és könyvet olvas, hamarabb lenne szo- 
cziálistává, mint a tudatlan ? Ez alap 
jában téves hit. A sötétség és butaság 
ködébe könnyebben betéved a métely

sophiques« czimü munkájában : »Ami hinlők tana, mint a felvilágosodott és
engem illet, én az álhensokat kipuszfi- 
tanám a föld színéről.«

Szomorúan látjuk, hogy napjaink- 
bbn az Istenbe vetett hit, a bizalom, a

tanult emberek szellemvilágába.
Hazánk felett megjelent a rémes 

kéz, felirá, hogy »Mene lekel« Ne adja 
az Isten, hogy e vésztjósló szavak be

a,állás igéi mind pusztulnak a népből, teljesedjenek, mert ez hazánk Összelő­
tt ly szekták keletkeznek, melyek az ész j rését, széltnálásá1 *, pusztulását jelentené, 
nallását helyzik előtérbe, pedig tudhat- Ne legyen hazánk Babylonia, melyet 
vak, hogy a világon leginkább az ész feldaraboltak az ellen seregei, 
jön önmagával ellenmondásba. ív-gyen mo t a vész közeledtével

Socrates, a kiről azt állítják, hogy j mindenki talpon, térjen észre, míg nem 
ő találta fel a morált, kijelenté, hogy késö> legyen mindenki magyar, szeresse 
egy dolog van, a mit biztosan tud s ez ■e liaz il> melynek mi .d -n röge vérrel
az, hogy semmit sem tud. Sejtette az 
Istenség egységét s ezért, mint I lente-

üntözütt, űzze el agyából azokat a gon­
dolatokat, melyeket a szocziális'a mond: 

lent halaira ítélték. Plátó, a görög világ j ,M‘gy mindenért, minden egyért« Higy- 
egvik első Iái gehn éje, Istennek nevezte Jen Idenb-m, ne káro »ólja vallását, té- 
az eget. földet, csilagokat. Metaphorái-1 r*lse észre meglévőiyedett szoszédjál, 
ban egész halmaz ellentmondó állításai í legyen azon, hogy c sokat sz -nvedett 
vannak. Aristoteles azt állilá, hogy a 1 lia%a ezerévi viszontagságos idő után ne 
viliig öröktől fogva van. hogy kezdete! kerüljön a »Mene tekel« sorsára, alá­
néin voll ,-s vége nem lesz, hogy léte- j P^suk meg a késő utódoknak az uj 
zik egy kezdetleges erő, mely Isten, ezredév béke-templomai, hol a testvéri 
Folviath tin un a hasonlatokat: Zénó a i *'s f-'lebará'i szeretet szent melege él-

Iiy goadolaiok támadtak lelkemben dőn ai 1848 49-iki múzeumot e 1" u'' 
megszemléltem, mily méhó arra hoc? ° 
nemzet, de kiválók* a székesfőváros fi ? 
mét, eme az ország területén a 48 as 
időkre vonaikozó arczkepek, eseményként 
fegyverek és egyéb emléktárgyakban LL ’ 
dagabb gyűjteményére felhívja.

Ennek a valóban becses ' és nagy,,,.- 
múzeumnak sok ezerre menő emléktárcvui, 
gróf Kreith Bela gyűjtötte össze fa 
ludassal, de még nagyobb ügyszer/.

sloikusok alapítója, Aris'on, Aristippus,
Epikur, Clitomachus, Cicero philoso- 
phálásaival, de elég ebből ennyi, hogy 
bebizonyítsam azt, mennyire a romlás 
lejtőjére lépett az a nép, mely Rent és 
vallást nem hisz.

Egyes népbolonditók, az úgyneve­
zett honinentő szoczialista agitátorok a 
bula népn -1 tért hódítanak a lévtanok J A történelem igazolja, hogy csak az a
terjes'lésével, de a józanabb lanullabb j nemzet szumilhal mara landó létre, mely a
nép elfordul az ál-apostoloktól és un- j múlt nagy idők emlékeit kegyelettel ápolja,
dórral taszítja el magától. j hálából oszl-pot • ind a nagy korszakok ki­

lövés az a hit. hogy a felvitáeo- maiia10, a,“k-Íainajt- ereklyeként őrizve mind­
azon dolgokat es tárgyakat mely ok a nemzet 
régi dicsőségét hirdetik.

teli a r -mányi mely minden embernek 
az élele, mindene.

Magyar, szeresd a hazát és Istent !
M. I.

Az 1848—49-iki gyűjtemény 
és Kossuth múzeumról.

'gy a felviIágo- 
sodolt-ág és tudás szellemével lerjed a

— Na, ne ijedjen meg, hiszen nem oly 
nagy dolog az. Béla bízik bennem teljesen s 
remélem maga is.

— Nem ! nem leltet !
- Béla reggel előtt úgy sem jön Inza, 

mi pediglen mar 12 órára régen itthon le­
szünk..

— be mit gondol ? Mit szólnának, ha 
látnának férjem nélkül magával, pláne olyan 
egyszerű emberek közölt. Béla ngy is azl adta 
okid, hogy mit szólna a magas közvélemény 
ha ilyen egyszerű iparosuk balján a kövér 
hentes mesterim mellett emlegetnék az én ne­
vemet.

De mit törődik azzal, hogy mit be­
szél a világ ! Közvélemény ide, közvélemény 
oda, szerintem egy egyszerű polgári bálon juh 
ban lehet mulatni, m ni a mi feszélyezett eii- 
kelt baljainkon. Különben a főjegyző is elmegy 
nejével,

— Ü telicti.
ha ő teheti, mért ne lehetné Bela A 

főjegyzőn kívül funt lesznek 0 lay Bandi f,-ie- 
ségével, Kovách-ék, Gerlefulviék. Szabó Pista, 
sőt meg Dánielek is, pedig ők csak adnak va- 
la mit a nevük re.

— Mind elviszi macával a lel-séget. _
c«nk o hagy i'ttion engem — inkább elmegy 
a klubba.

No, ne BÍrjo'i azért, azt meg nem ér 
demli az e^esz bál. Ki ismerné meg ott magát 
— senki.

— Nem mehetek pedig úgy vágyakozom 
utána, mini még leány koromban az első bal
után.

— Szánja rá magit, mire Béla haza jön 
itthon leszünk, ila pedig előbb talál h.za’

I jönni a nagyságos ur ! hát boszankodjék egy

A midőn Kredh az e'őbbi 4S-as bp„ 
gyűjteményt a Nemzeti Múzeumnak át-ié 
sokan azt hittük, hogy a gróf talán kifárad« 
munkájában felhagyni készül a nagyidat ! 
vonatkozó emlékek további gyűjtésével Na, 
örömünkre szolgált azonban, a midőn MmJ 
ev előtt kijelentette gróf Kreith, hogy csak 
most kozd igazán a szabadságharczi emlékek 

összegyűjtéséhez, mert mint monda moät 
kezdi magát e táron szakembernek tar 
tani !

És valóban igv is van, m-rt a Stefánia- 
úti 1885-iki kiállítási műcsarnokban elhéiye 
zett és három év ó?u gyüjiött muzeum lei!" 
alább tízszer — értékesebb s becsesebb em­
léktárgyak mennyisegében ia sokkal nagyobb 
mint a minő volt a nemzeti mnzeumnak á a- 
dott 48-as gyűjtemény.

A főváros ált»1 dij alanul átengedett 
Stefánia-uti műcsarnokban elhelyezett 1848 — 
49 íki és líossu h muzeum anyagának M,r 
mennyiségéről, hogy fogalmat alkothassunk 
tudnunk kell, hogy az említett épületbe 23 
nagy butorszállitó koesival bevitt tárgyak 
elrendezése tavaly májustól ez évi febru­
ár hó elejéig lartott. A fővárosi vigadóban 
5 óv előtt rendezett 48-as kiállításnak tárgyai 
kicsinyes jelentéktelen aprósigok vu tar ebei 
képest.

a gyűjtemények leghevesebb része a 
halhatatlan Kossuthnak egy ezer és tizenegy 
külömböző nyomtatott képe. Ezek közt a vi­
lág minden részéren 18íl-től máig fényképe­
zett és nyomtatott 400-nal több Kissuth arct 
kép van, közte nyomtatot: eletnagysagu Kos­
suth kép 44 fele, melyekből legalább 14—15 
léle van általánosan ismert kép, a többi mind 
külföldi ép onnan, a mely ma már nagyon 
nehezen szerezhető meg. Ezenkívül COO-nel

nem fog ártani n* ki.
—• Na nézze, már itt a dominó is.
— Nem leliet, Zoltán.

Különben mért ne ? Elmegyek.

A gerlefalvi nnt-.b lilás f - nyes eredményt 
vart a nagy batonyi tüzkárosu'tak javára 
rendezett álarezos h-1 anyagi sikerétől, ez al- 

í kálómból fényesen kivilágítva várta a n'agyven- 
Jdeglö díszterme úgy Gerlefalva, mint környéke 
közönségét.

Az est rendkívül mozgalmáénak igürke- 
I zeit, mert arra még nem volt eset Gerlefalván 
j hogy nagyhangú aristok rátái leereszkedtek 
'volna az egyszerű iparosok, a polgárság koré- 
ili-n, a mit a mit esi sikere érdekében men­
tetlek.

Kilencz órá-a volt a bál kezdete kitűzve 
de mar jóval e óbb megtel lek a termek a kü- 
lonbné'-i-ülönb jelmezekk - - Valamennyi közül 
kdii it az-mb-in egy Meftsló, ki rendsivii ügye 
sen forgott a lobbi álarezos között s hol az 
egyik, hol a másik dominóval folytatott liiko- 
di-kurzn t, mm lenkiről tudott valamit s rnin- 
denkinek tudott valamit mondani, mint az hu 
szánkódéit,

Leginkább egy vörös dominó kórül set­
tenkedett, ki mar nagyon szorult helyzetben 
lehetőit, meri mindinkább igyekezeti lóié meg 
szabadulni A Mefisztó azonban nem tágított 
hanem minélinkább ostromolta:

- Ab I Kedves maszk, úgy veszem észre 
begy mar 'cibere vagyok. Volnék csak a kis 
doktor :

— De uram! Mily gyanu-itás, én nem

ismerek semmiféle kis doktort. Ha ! ha ! ön 
tévedésben van.

—- Vagy úgy ! Nem emlékezik. De emlé­
kezzék csuk, hogy saját szavait idézzem — a 
lasorban jobbról az ötödik pádon fogok ülni. 
Ezen szavakat mondotta, nemde ?

—- Nem e nlékszem, de ha mondottam 
is, nincs abban semmi különös.

— Úgy ! De folytatása annál kü öniisebb 
volt a kis erdőben, mialatt iérjet a varosba 
expediálmk.

— Hallgasson az Istenért !
— Lássa, lássa ! De tudja ám ezt más 

,s kívülem.
— Ki ?
— A férje !
■— Ugyan menjen ! ? Nem hiába MeGszli) 

érti a dolgát.
— Ah ! Nézze itt jön Dámelné, annak 

is nv ndok valami szépei.
— Jó estét szép asszony. Hiába bujkál 

előlem, megismertem szép szőke hajától. a 
mely hamis.

— Goromba, távozzék !
— Jó ! De kérem huzza lel a kámzsát 

mert megismeri más is.
Orlainé m-gszeppenve tudakolja a Me­

li sz i n kilétét, mert ez mégis boszan’ó, bogy 
valaki egyedüli titkát i y brutális műd m az 
arczába vágja.

Nyugtalanul furké-z, s fe'tette magában 
hogy bármily módon nyomára kell jönnie.

Sáro«sy egy óidat bejárónál állt, m>lí0r 
hozzá lepett Orlaine.

— Jöjjön csak Sárossy, bitok magáré, 
valamit, megteszi ?

— Meg Főiteve ha megtehető.

A

I
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többféla olyan ezemény és csoportkép van, a 
melyek mindegyikében latható Kossuth alakja 
. '[’ehat ezernel több féle Kosuth kép össze­
lőne Európa es Amerikának csaknem m n- 
den államából.

Gróf Kreithnak sokévi munkálkodásába 
került ez óriási képanyagot szakemberek se­
gítségével — Kossuthot személyesen ismert 
festó és szobrász művészekkel Kos uih legkö­
zelebbi rokonai és barátai közreműködésével 
__ tanulmányozva és összehasonlítva megálla 
pitani, hogy az 1011 kép közt csak 5—6 ké­
pen van Kossuthnak 48-i és öregkorabeli ar­
eas híven eltalálva .

E kepek nyomán Kossuth Ferencz fes­
tette meg gróf Kreithnak ajándékba a legtö- 
keleteseub 1848-iki Kossuthot kettele állásban 
A jobbik most lett kész. Az öregkori Kossuth 
arc/.képek közt is legtökéieiesein és egyetlen 
híven talált arczkép az, a melyet Kossuth 
Ferencz Turinbau feste t edes atyjáról. Ez 
a kép az őszi tárlaton is ki volt ál 
litva.

Úgy az 1848-iki, mint az öregkori Kos­
suth festmények másolási és sokszorosítási 
jogát gróf Kreílh múzeumának ajándékozta 
Kossuth Ferencz orsz képviselő. Az 1848—49 
iki és Kos-uth muzeum festő művészei most 
az említet1 kepékről Kitűnő festményeket ké 
szilének városoknak, megyéknek es egy le 
lekuek. y

A képeken kívül 73 különböző minden 
korbeli Kossuth-szobor van a fővárosi szabad- 
ságliarczi múzeumban. Ezeknek a szobroknak 
is nagy része külföldön készült. Ez összes 
szobrok tanulmányozása után a múzeumban 
mo-t készült el Kossuthnak 1848—49, leghí­
vebb egesz és mellszobra városok és közsi gek 
szamára. Az öregkori szobrát Kossuthnak 
ugyancsak Ferencz fia készíteti« el, amely 
szobor eddigels a legjobb valamennyi közi A 
különböző helyeken eddig állított Kossuth- 
szobrok mind rosszak.

Az ezertizenegy nyomtatott Kossuth 
képek berámázva, kronológia szerinti sorrend­
ben függnek a muzeum épületének felső 
viláyitusos 8 meter magas nagytermében. — 
A terem (elejétől egész le, egyik kép szorosan 
a másik mellé függesztve, teljesen elfoglalja 
az 500 négyszögméternyi négy falai.
Ennél nagyszerűbb látványt képgvüjiéshez 
értő ember soha életében nem látott. A

— Tudakolja meg, ki az a Me fisz ló.
— llajla leszek.
— Szervusz Zeltikám I
— Szervusz Pista I

Ki volt az a szép maszk ?
— Azt hiszem Orlainé. — Hát mégis 

csak feljöttél ?
— Hat fel. A klubban nincsen senki hát 

tud csináljon ilyen magunk faj la legényemben.
— A klubban senki ? Hat Horkay nincs olt
— 0 t v lt, de csak széjjel nézett.
— Hány órakor ment el ?
— Leheteti úgy 8 óra. Magad vagy itt ?
— Nem. Gardedámé .vagyok.
— No akkor nem háborgatlak, megyek

vacsoráink
—■ Apropos ! Nem ismered ezt a Me­

tis? tót ?
— Nem, de mindig a vörös dominóval 

látom. — Szervusz I
— Horkay nincs a klubban. Fé’liz óráig 

mi Otthon voliunk haza nem mehetett tehat 
ő ill van.

Ni-ni ilt jön a titokzatos Mefiszto, már 
megint Oldalúéval suttog.

He hol lehet Horkayné, már jó ideje 
nem láttam .

Ali ! ez Horkay, ilyen gesztusa csak 
horkainak van. Megszólítom :

— Kék, !
— Ali ! Zoltán ! ?
— Megi«mertetek drága maszk ! ?

Valahogy el ne árulj.
, Szép dolog mondhatom. A felerége-
ett otthon hagyod s ő azt hi-zi, hogy a 

klubban vagy.
Ne it élj Zol tán. Megmondom az okot. j

muzeuui ezenkívül még kilencz termet 
foglal el.

Báró Felder v. b. titk. tanácsos, Becs­
nek régi polgármestere, a legnagyobb arcz- 
kepgyujtö, a ki Európa cs Amerika összes 
arczképgyüjtőivel levelezett, kijelentet e, hogy 
sem I. Napóleon, sem Bismark kepeiből 
nincsen oOO különféle kiadvány összegyűjtve, 
tehat felannyi sem, mint a mennyit mi 
bírunk halhatatlan Kossuth atyánk kepeiből. 
Egy embernek különféle arczképeiből a vilá­
gon ez a leggazdagabb gyűjtemény.

Ezenkívül még 3,000-nél több példányt 
tai ta inaz a Kreith-féle 48-as Muzeum egyéb 
emléktárgyakból; a tábornokok és jeleseink 
arczképeiből — a szabadságharc/.! nagyobb 
események é.< csaták képeiből, proklamásziúk, 
okmányok, fegyverek, felszerelési tárgyak, 
osztrákoktól elvett zászlók és más 1848—49. 
ereklyékből; itt vannak Kossuth ruhái és 
csaknem összes turini bútora; I«. Ha a magyar 
nemzet valaha független lesz, akkor e iállat 
százezreket fog érül.

Hogy milyen fáradhallan odaadással és 
e mellett mily rendkívüli talá'ékonysággal 
gyűjtötte és váaároltk össze gróf Kreith az 
1848—49 es Kossuth múzeumának mesés 
gazdag tárlatát, arról csak azoknak lehet 
fogalmuk, a kik őt közelebbről ismerik. — 
Ennyi leleményességet pénzügy vagy ipari 
vállalatokra értékesítve bizonnyal százezreket 
szerezhetett volna Kreith gróf.

A hazai és kü földi lapokban, valamint 
sok ezerre menő körlevekben olvashattuk 
ama fe hívást, hogy a fővárosi 1848-49. és 
Kossu1 h-muzéum pénzbeli és inás jutalmakat 
ád inég azoknak is, a kik csak hírül adjak, 
ha latiak, avagy csak létezését is hallották 
valamely olyan 48-as képnek, esetleg más 
értéktárgynak, a melyet az 1848—49-iki 
muzeum megszerezhet. Ezen az ulon tudta 
meg Kreith gróf, hogy hói vol'ak (3 helyen 
is) osztrákoktól elvett s rejlve tartott zászlók. 
E rendkívül ritka emléktárgyakat, a zászlókat 
a 48-i muzeilm tavaly vásárolta meg.

A Nemzeti múzeumban még osztrákoktól 
elvett zászló sincsen.

Ezeken kívül ugyancsak a Kreith-féie 
1848—49 i és Kossuth múzeumban van ma 
Kossuthra vi natkozú leggazdagabb adat gyűj­
temény. A n pi lapokban megjelent összes 
Ko-suth levelek és ujságezikkek le vannak

Orlainét akartam meg'réfálni kis ó. Ha a fe­
leségemet elhozom, nem jöhettem volna in- 
kogni óban. ü úgy njm fogja megtudni, mert 
ram nem ismer senki. Különben nem is so­
kára megy. Magad vagy itt ?

Nem. Gardedame vagyok.
— Lám-lám ? — Reményiem, számítha­

tok read.
— Ejnye, hol lehel az az asszony, nz 

imént még itt volt. Üdvös volna Kólát meg­
előzni ... Ha jól látom, Orlainéval beszélget 

— Mondjad csak, nem ismered ezt a 
Mefisztót ? Átkozott egy ember lehel. Már 
megint hozzánk csatlakozik. Úgy 1 Úszik most 
téged kerülget.

— No I árj csak, majd rá pirítok én. — 
Igen uracskám, hát Mefisztóba bújtunk ?

— (Jaj a feleség ! csak nem ismeri 
meg ? Megtudom miudjuri.)

— Nagyságos asszonyom itt ? Egyedül ? 
Most hallottam őp-n, hogy férjé urat ugyan­
csak elkerülte a szérenc-e istenasszonya a 
klubban ; körülbelül 1000 Irt úszik.

— Rettenetes ember, hat ön mindent
ud ? » * *

Két kocsi egyszerre állt meg Horkay 
háza élőt'. Az egyikből a férj, a másikból a 
feleség és Sárossy Zoltán lépett ki.

__ |'e vagy az Ró a ? Éppen jókor, 'eg-
a'ább nekem nem kell fe mennem. íme át­
adom a feleséged t sértetlenül, kit helyetted 
én kbőriem fel a bálba.

És a választ meg nem várva, elhaj­
tatott.

_ ítélkezzetek, miként büntetendő a
bárom bűnös?

Írva a harminczas évek közepétől kezdve 
Ko-suth haláláig. Megvannak Kos-uthuak 
Amerikában es Angliában elmondott és 
gyorsírás után kiadott angol beszédei és fel­
olvasásai magyarra fordítva, végre a legna­
gyobb része ama tárcsáknak, csikkeknek, 
sőt újdonságoknak is, amit Kossuthról Írtak 
a 40-es évektől ináig könyvekben és hír­
lapokban.

Ebből az óriási és teljesen rendezett 
anyagból írja meg Kreith Béla a nagy 
Kossuthnak életrajzát, a mely mü díszes 
album alakban közölni fogja mind az ezer és 
tizenegy Kossuth képet is.

A Stefánia-uli Gerbeaud és Gruber 
kioszkok közt épült 1885-iki kiállítási műcsar­
nokban elhelyezett fővárosi 1848—49. és 
Kossuth muzeum a mi dicső Kossuth atyánk­
nak, az 1848—49. szabadsagharczi hőseink ős 
vértanúink emlékezetének valóságon tem­
ploma.

Haza és Isten elleni vétket követne el a 
főváros, ha ezt nem támogatná, ha pedig 
még a mai helyi égből is kiköltöztetnék, 
akkor valóban oly szörnyű képtelen dolog 
történnék, mint midőn Haynaut Budapest dísz­
polgárává választoltak.

Teljes reményünk van, hogy úgy a 
székváros, valamint községeink, varosaink és 
egyle eink is támogatni fogjak e múzeumot, 
sőt köszönetét és elismerést fognak szavazni 
gróf Kreith Bétának, az 1848 -49. és Kossmh 
Muzeum lelkes alapilójának páratlanul sike­
rült nagy munkájáért és áldozatkészsé­
géért.

Sissovich Károly.
(A fővároshoz intézett kérvényt aláír­

ták: Eötvös Károly, Thaly Kálmán orsz. kép­
viselők, Gracza György szerkesztő, Lakatos 
Miklós, Illyés Bálint, Jónás Ödön orsz. 
képviselők, Gsajthay Ferencz szerkesztő, 
Ágoston József orsz, képviselő és többen.)

Kossu'hnak gróf Kreith Béláhnz intézett 
leveléből.
Turin, Via die Mille 22.

1892. október 15.
Kedves gróf Kreith !

Engedje megújítanom kiiszönetemet b. 
meglátogatásáért, mely mindig kedvez emlé­
keim köze fog tartozni, s nagyrabecsüléséinél a 
fáradhatatlan buzgalomért, eléggé nem méltá­
nyolható áldozatkészségéért, mslyet ön a 
48 — 49. korszak történelmét felvilágosító 
adatok kifürkészésétv, összegyűjtésére és a 
tényezőkre való visszaemlékezés ébrén tar­
táséra szentelni meg nem szűnik, oly hazafiul 
Igyekezet ez, mely ama nugy n mzeti 
erőfeszítés iránti érdeklődés élesztősével 
hatályosan közrehathat arra, hogy a múltnak 
kegyeleles em ékezete c-órája legyen a jöven­
dőnek.

Fogadja Gróf ur tiszteletem kijelen é c 
mel'elt őizimén barátságos üdvözletemet.

Kossuth Lajos.

SziIzi.Zb.á,2:.

Huszárszerelem. M u r a y Károiynnk 
ezt a vigjátékát »poétikus« jelzővel tisz'el 
le meg a fővárosi sajti), holott inkább frivol 
képleien illik reá. Hogy egy huszárkapitány 
hadnagy korában titkos házasságra lépett egy 
nővel; e házasságból gyermeke születik — ez 
frivolnak éppen nem legfeljebb romantikusnak 
mondható. De az a múd,tj melylyel atya és 
leánya egymásra találnak, a föltalálás 
aknrinely modern franezia darabba btillenék. 
Aztán meg képűden is e darab, mert egy 
naivnak festett lány két felvonás alatt egy 
szer tényleg megszökik egy fiatul emberrel 
egyszer legalább t>kar egy másikkal ugyan­
csak e rövid idő alatt két fülig szerelmes 
pár kölcsönösen a másik imádottjába szeret 
es viszont, noha erre két felvonás meg akkor 
is kevés, ha közben S e h e s i dalt énekel ; 
bemutat egy kisasszon y-urlit és e,y 
urfi-kisasszonyt aztán egy jósá­
gos kissé ósdi kálvinista papot akar szerepel 
telni s alkot egy korlátolt mondhatni hiilyes 
alakot ráadásul még el is énekelteti a szer-
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iő s ref. egyház egyik szép zsoltárál amire 
semmi szükség, amit Ízléstelennek találtunk, 
daczara, hogy a karzat meg meg is akarta 
ismételteim Jövőre kívánatos, hogy annak a 
zsoltárnak csak a cziuiét említsek meg, a cse­
lekményhez úgy sem tartozik annak az ele- 
neklese.

A darab ennyi hibáját nem feledteti sok 
jó tulajdonsága, a temérdek ötlet es mulat- 
taltó helyzet es jó előadás sem.

Pedig az előad is egeszuen véve igen jó 
volt. Kitünően oldottak meg feladatukat Halmi 
Margit, Vidor és Tanai, kik igazán 
csinos huszártisztek voltak, hévvel és érzés­
sé. játszottak, aztán Kenyéri, Rubos 
és S z a b ó Irma, Kiss Irén, S z í k I a y 
kisebb szerepeiket a szokott je es módon töl­
töttek be.

Síjnálatunkra kifogást kell emelnünk a 
mi kiváló művészünk, S i. a t h m a r y ellen, 
ki a kálvinista pap Szerencset.enul megfogal­
mazott alakján semmit sem enyhített; persze 
ebben a zsanerben excellait. Szentes, k 
nagyon használható erő a burleszk komikum­
ba.!, megmarad mindig burleszk-komikusnak 
s most sem tudta elhitetni, hogy 6 ifjúsá­
gában csikugyan olyan t .kéletes, a nőkre 
veszedelmes gavallér volt. G-ügényi jól meg­
állta he,vét.

A darab elúadasa előtt és a két felvo­
nás közben Sebest (Basset) Vilmos euekelt 
id-geu és magyar dalokat s hatalmas 
basszusával, ónektudásaval nagy sikert ért el 
es sok iap-ot, Kihívást kapott. —a—a.

A társulat szervezése. Komjáthy János
szimgazgitó m isi már teljesen bevégezte 
a jövő evi tar uiatának szervezkedését. A 
mar közölt s a lajiunkban is ösmertelett 
szerződtetéseken kívül, kik közöli oH találjuk 
régi ismerőseinket is, újabban szerződtette az 
igazgató Szarvasy Jenő jóliirú segédbaritouis- 
tat os társalgási színészi, Püspöky Imre szer­
ződtetései is megajitotta az igazgató. Uj má­
sod liarmestert is szerződtetett Komjáthy, a 
tánczszeméiyzet is uj lu-z Nagy nyereség a 
színházra az ősmert C-atar Győző szerzüdte- 
tese is, ki azonkívül hogy szép bassus hanggal 
is rendelkezik, a színház gazdasági ellenőre és 
felügyelője lesz. A Magyar Színházhoz távozo 
Vidor Dezső helyére sze-ződteteudő tag iránt a 
tárgvalasokat most folytatja az igazgató. 
Ezekkel a szerzodtetesekkeí ki v in egészítve 
a társulat a jövő evre s Komjáthy erről teg­
nap beadványban a szinügyi bizottságot is 
értesítette.

Színházi mils or.
Péntekem mái ez II. én bérlet 

szünetben leszállított helyárakkal 'Erii |, y.
H /. o m halo II marcz 12-an pú rat- 

lm bérletheu Brigitta, franczia one- 
rette,

V a s á r u a p cnárcz 13-án délután 
!l v " r <1 ö « m a t k á j a, Géczy István 
népszínműve este páros bérletben : A falu 
rossza Toth K népszinmüvc.

Hétfőn márcz 1 i -én hérlelsziinet- 
hen először • 1 8 4 8.« Látványos történeti 
színmű 7 képben, irta és zenéjét szerzetté • 
Verő György.

Rendje vége a dolognak,
Úgy a hogy, de benne van.
Am benned ciak úgy forognak,
A kt-pek mind untalan.

Es e képek mind sötétek;
Reám lapad a homály.
Házias lesz cialfa vétek,
S buta mámor mit kínál.

Sima bőrben a hazugság 
Uiczatlunul zsíromul,
Vedd ezt, vedd azt, s milyen csúfság ! 
A mit ígért, nincs sehol.

Igazán kár a festékért,
Ha kenyer úgy is bolond,
Kiismerni a sok ezégért 
Manapság már hiú gond,

Persze viszket, még sokaknak 
Az írás; van töltelék.
Do jő, jönni kell a napnak,
Mikor a lap mar — eleg !

Énnekem az Mir csömörlöm;
Táviratra sem adok.
Az időt csak úgy leörlöm,
Ha lapot nem olvasok.

úgy. E-te van. Mas valamit 
Olvasni is érkezem,
Ezt, vagy azt, . . . no hát ugyan mit ? .. 
Ej, ma nem vált az eszem.

Ugyan hova hurczoltátok 
Azt a lapot, gyerekek ?
Nem rongy, hogy elszaggassátok ! 
ide vele s üljetek !

Dr. Nagy Mór.

Újdonságok.

A „Debreczcn - sajtópere. Mint olva-
sóink emlékezhetnek a debreczeni eskűdtbi- 
roság nehány hettel ezelőtt felmentette Igmán- 
dt Miklós püspök ladányi s.-telekkönyvezetőt 
s lapunk kiváló tollú munkatársát aki 1897 
aug. 24-én a »Delireczen«-ben Á g r a v e- 

ü k czirnmel éleshangu verset irt azok ellen 
az olahok ellen akik Becsben a császárnak 
memorandumot akarlak átnyújtani. Az Ítélet 
ellen, az ügyészség semmiség! panaszszal élt 
amelyet tegnap a Kúria is elvetett.

Miskolczy Lajosné| H^duvármegye 
es Debreczen

81-ik érében, hosszas szenvedés után hóm 
kezelt gyászos elhunytál. Drága halna e1' fildi részei f. évi márcz. 10-én d e i ‘W 
kor, a Kossuth-utczai 2579 sz. háznál , 
ref. egyház szertartása szerint tartandó 7;-"f 
ima után Álmosdra fognak szallitialnj “ki 
másnap márcz. 11-én d. e. 10 órakor tárt, 1°, 
tartandó gyászbeszéd után a családi MrbŰi fó 
örök nyugalomra tételnek. Debr lsua M 
8-án Gyermekei: Laura férjével Horváth“»“' 
tállal, Ottilia férjével Fényes Móriczczal /“•’ 
nejével Markovits Etelkával, Lila féríévsii 
Szuper Lajossal, Kára, Imre nejével Boda i 
lanual, Unokái : Horváth Hona férjével g" 
kés Karolyal, Horváth Ákos nejével EbeczW 
Klárával, Horváth Endre nejével Balogh m T 
gittal, Fényes Dezső nejével Csonka Gizella«! 
tenyes Sarolta. Fényes Ivan nejével 
Kornéllal, Fényes Jenő, Margit, Béla Mi m 
azy Lajos nejével Gerzon Adriennel’ uKL“‘ 
czy István, Etelka, Jenő- Sándor, Szuper 7m" 
tán es Géza, Miskolczy Imre s József Dédu 
nokai Kerekes Kálmán, Horváth Ilona, Fenn 
Ilona és Kornél. A temetést »Kegyelet, ti 
int. rendezte, 9n-

Vizsgálat a színházban. Tegnap d 
u. tartottak meg a szinházbau szokásos tűi 
btztonsági szemlét A város részéröl jelen 
voltak: Boczko Sámuel főkapitány, Stahl 
Géza főmérnök Tsikos Imre, Szikszay Lajos 
építesz. A tűzoltóság részéről Publik Ern« 
helyettes főparancsnok. — Mindent rendben 
täldltäk,

Árverelés csapszékekre. Hat pusz- 
lai csárda bérlétére nézve tartottak árverést 
tegnap a városházán Vecsey Imre tanácsnok 
vezetése mellett. Hanem bizony árlejtés lett 
az árverésből, mert általában véve az eddigi 
nél kevesebb bért Ígértek a csárdáért. Ez a 
jelenség neb a korcsmái!atás jövedelmezik- 
gének megcsappanását jelenti, mert a sűrű 
vendégjárásnak a legtöbb csárdában mar 
reges-rég lefújtak, annyira, hogy például a 
Gugyoriban már nem is érdemes 
italt mérni, hanem avállalko- 
z 6 k n a k a bérgazdálkodás jómenete-

tarka élet.
Zúgolódó hirlapolvasó.

Sajtó, sajtó, nyitott ajtó !
Nagy benned a légvonal.
Blattal a port behajtó :
Már óvnom kell magamat.

Annyi szennyet összekapsz, hogy 
Mar aokallom. Hát ne vedd 
Bő sz néven, ha most az ajtót 
Beteszem és — pihenek.

Szelíd könyvel úgy elülök,
Mng nem báni meg nem zavar, 
Nem hülök, sőt melegülök,
Barmi sz mit föltakar.

egykoi i érdemes löispanjának özvegye mező- 
Udegd! M i s k o 1 c z y Lajosné sz. Kölesei 
Kölcsey Klara kedden elhunyt 87 éves kora- 
lián. Az agg matróna, k, férje halála óla 
visszavonultan s egyedül csaladjának élt, unoka- 
buga volt a nagynevű Kölcsey Ferencznek 
mer. a most elhunyt matróna é les atyja’ 
Kölcsey Samuel testvére vala a Hymnusz és 
a 1 arnenesis halhatatlan szerzőjének. A meg­
boldogultat nagy kiterjedésű rokonság gyá­
szolja. különösen Debreczenben, Bihar és 
Szálmárvámegyékben. Temetése ina d e 10 
órakor ment végbe fiának, Miskolczy Jenőnek 
Kossuth-utczai házánál. Megjelent ott az ezesz 
Debreczen iutelligeneziája elükön Kiss Áron 
püspökkel gr. Dúgcnfeld József főispánnal 
l uky Gyula kir. táblái elnökkel. A ravatal 
feleit K. Tóth Kálmán lelkészünk mondóit 
meg ható gyászheszédel, mely a koporsót korül 
.Hloti nagyszámú rokonságot a künyekig ,,|. 
érzekeuyilette. A beszéd és ima elhangzása 
után a gyászoló közönség eloszlott, a* elhunyt 
matróna koporsója pedig megindult utolsó 
útjára a család tagjainak kíséretében. Holt­
estet Álmosdra szállították, hol holnap d. e 
10 onakor helyezik a családi sírboltba.

A halálesetről a család a következő 
gyászjelentést adui ki :

'D D • D- A. Mely fajdalom ól megtört 
szívvel tudatjuk szeretett jo anyánk, a ked­
ves nagyanya, szépanya, anyós cs nagyanyós 
íéhai méltóságé* özvegy mezőtclegdi Mizkol- 

czy Eajosné szül. Kölesei Kölcsey Klárának f 
óv, márcz. 10-en d. u. •/. 3 órakor, eleiének

lébe vetett reménységük hanyatlását jelenti 
Ugyanis eme csárdák mindegyikéhez több-ke­
vesebb szántóföld tartozik, a hat csárdához 
együttvéve vagy 500 hold föld, úgy, hogy a 
csárda bérjője sokkal inkább gazdálkodó mint 
csapiáros akar lenni. A esárdák és a hozzá- 
juk tartozó földeket a következő urverelók 
nevére üíteitettek le : a hortobágyi fogadó 
Somogyi Imre, a Ludas csapszék B. Nagy 
Janos, a Gugyori Hidvéger Mihály, 
a halápi csárda Győri György, a kádzresi 
csárda, melyhez 223 hold tartozik, Kertész 
Janos, a Láiókép pedig Rosenfeld S. javára. 
Az ajánlatok felett még a tanács dönt. Te­
kintettel az alacsony bérösszegekre, valószínű 
hogy a tanács uj árverést fog elrendelni.

* Eltűnt asszony. Nagy baj, ha valamely 
családapa megfeledkezve kötelességéről az 
ivás szenvdélynek adózik, de még nagyobb 
baj, ha az anyát fogja el a szenvedély ki a 
házi dolgot, gyermekei nevetését ilyképen 
elhanyagolja s az egész család >t a romlás 
ösvényébe sodorja. Ezek közé sorozható 
Kállai Fereucz lalyigás felesége is, ki tegnap 
búcsút vett 4 gyermekétől és avval a megha­
gyással, távozott lakásáról, hogy a gyermekek 
adják Ilii ül édes apjuknak, hogy ő üngyi nos 
lesz. Az asszony csakugyan nem tért vissz», 
azért Kállai ma jelentést lett az e-etrol a 
mezőrendörségnel. Az eltűnés oka szuriat-i az 
lehet, hogy feleségét, ki folytonosm ivott, 
megdorgálta. Kállainé már két ízben követett 
cl öngyilkossági kísérletet. Első alkalommal » 
szobában akasztotta fel magát, de gyermekei 
idejekorán észrevették és leváglak : a másik 
alkalommal férjé találta meg a padláson kö­
télén függve s ekkor is sikerült éleiét meg­
menteni. Valahányszor megszabadult a halál- 
'ól a szegény asszony erős fogadást lett 
hogy leszokik a pálinka élvezőiéről s vissza­
tér a tisztességes útra, de csak szó volt ez. 
Má-nap ismét ivott. Először keveset, majd 
többet s végre visszasülyedt a regi állapotba- 
Annyira hatalmában volt „ veszedelmes szen­
vedélynek, hogy nem tudott ellene küzdeni,

.■/ -i - . ■ ■ iÁ: **TT .
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Lehet, hogy itta* állapotban távozott tegnap ha 
iulrói és végrehajtotta gyilkos szándéká'. 
N-'gV gyermeke siratja a szerencsétlen asz- 
szonyt, kii — ugv vélik — csak holtan fog­
nak viszontláthatni.

♦ Veszett eb marása. Mint a ki jól
végezte a do gát, ballagott haza az iskolából 
tegnap délután Keresztes Jani 9 
,,VPS gyermek, anyja mar várta otthon s mi­
kor késett, elbusulta magát, most később jön 
mint máskor szokott, talán valami baja tör­
tént. A szegény anya nem hiába agódott, kis 
fut, mikor szép csendesen a vágóhíd mellett 
hazafelé igyekezett, Kapros József sertéshiz­
laló veszett kutyája megharapta. Késő este 
került c-ak haza akkorra bin elvánszorogni. 
Anyja ijedten futott vele orvoshoz, a ki rög­
tön kezelés alá vette s igy remélhető, hogy a 
gyors segély a komoly következményeket meg 
fígja el ‘zn . A vérszomjas kutyát pedig ha 
csakugyan veszet', eltávolítják az árnyék vi­
lágitól, hogy a kis Jani és társai azután há­
borítatlanul járhassanak az iskolába.

* Kossathszobor Bihar Tordán. — A
magyar szabadsági! ircz 50-ik évfordulója al­
kalmából felállton Kossuth-szobor leleplezési 
ünnepélyre f. ho 30-án Kossuth Lajos halála 
napján lesz. Az ünnepély kezdete d. u. 3 
úráKor, Este 7 órakor társasvacsora az ev. 
ref. iskola termeben. Kgy teríték ara 1 frt, A 
leleplez si ünn-pély műsora a következő : 1. 
»Hymnus«. Éneki a bíhur-tordai dalárda. 2 
»Ava'asi neszed«. Vértessy Mór, ev. rjf, lel­
ke i. 3. »Beszed« Kossuth Ferencz orsz. kép­
viselő. 4. »Szabadságdal« Hutter K-tól. Énekli
a bihar-tordai dalarda. 5 »Beszéd« 1 lyés Bá­
lint orsz. képviselő, 0. »Szózat«, Énekli a bi­
har-tordai da árda.

* Elcserélt gyeimet. Regényíró tollára 
alkalmas t<rgy ez, melyre most a IV. kér. 
rendőrség akar világosságot deríteni. Arról 
van szó hogy a halottké n felületessége foly­
tan egy elhalt gyer mek neve helyett egy má­
sik, mo-t is éleiben levő, jelenleg már haja­
don neve ír ák az anyakönyvbe. — Az eset 
részletei a következő <: Ezelőtt 18 évvel egyik 
csapókerti lakos neje leánygyermeket fogadott 
dajkaságba. Az asszonynak ki a gyermeket 
nevelte, szinten volt egv kis leánya, oly m 
korú, mint a dajkaságba fogadott gyermek. 
Az asszony mindkét gyermeket gondozta,anyai 
szeretettel viseltető t irányuk bantuikor egyszerre 
csak a dajkasagtia adott gyermek 8 éves 
korában rövid betegeskedés után meghalt. — 
Ami ezután következett, az okozti a zavart. 
Mikor a gyermek a ravatalon feküdt, az or­
vos tvljesiietle a halottkém! szolgálatot. Ez 
az orvos azóta már meghal . A halottkém a 
jelen tó-be — hogy történt, kideríteni nem 
tudják, nem az elhalt gyermek nevet, hanem 
az elhalt gy-rmek nevelő anyja tulajdon gyer­
mekén k a nevét irta be. Akkor senki se 
nezmt utána történt e tévedés vagy ne n. Az 
olhalt kis leanyi annak rendje és módja sze­
riül el temet ték s az anyakönyvbe is beírták 
a halálozás napjai. A halottkémi jelentés 
“lápján írtak he s mivel a jelentésben nem 
az el lm11 gyermek, hanem az elő leány neve 
szerepelt, a halálozás napját az anyakönyvbe 
az r|a many neve mellé ittak he. Az óta 
ho-s u Iiz év telt el, a tévedés alapján halott 
oak elkönyvelt leány gyermekből szép 
v 1 r u 1 ó h a j a d o n 1 e t,t, kit nemrég 
“gy tis/.iossngea ipirosmeg is kert 
A many szülei elmentek a lelkészhez, hogy 
leányuk szüle ési kivonatát kikérjék, mivel 
'éfihéz megy, azonban azt az értesítést kap- 
'uk, hogy leányuk az anyakönyv szerint — 
meylu t A szülők kutatlak, kereslek s 
rájöttek, hogy hol a haj. A rendőrség segit-

is igénybe vették, s az a miniszterhez 
e rl> engedje meg az anyakönyv kiigazitá- 

Slt- A miniszter válaszában azt Írja, hogy 
csak akkor e gadhe i meg, ha a leány szülei 
anukkal igazolják, hogy tényleg nem az ö 
Mnyuk halt meg. A rendőrség ezt is meg- 
■serielle, de nem sikerült, mert sem az 

elhalt gyermek szülei, «em a halottkém, sem 
tlu '*> a kezetű orvos nem élnek. A rendőrség 
most tovább fo ytalja a nyomozást, hogy — 

ágossigot denizen az ügyre.

* Szabadalmi leírások. A m. kir.
szabadalmi hivatal a következő leírásokat 
küldte be: Elzáró csappantyú szemétkocsik 
rakodónyilásához, — valamint hozzátartozó 
szemetedény. — Eljárás es készülék formában 
fuvott üvegtárgyak előállítására. — Lángzó, 
égethető olajak gázosítására szolgáló lámpák 
szamára. — összerakható láda. — Eljárás 
elektromotorok sebességének módosítására. — 
Újítások betűöntő gépeken. — Újítás fono­
gráfon. — Dörzsgyutacsos gyujtókésziilék 
bányalámpákhoz. — Forgó mindennemű 
kocsi számára. — ívjárás es készülék min­
dennemű termésköveknek, mint gránit, simít, 
márvány, homokkő, atb. feldolgozására oszlo­
pokká, ajtó és ablakfalakká, emlékkövekké 
slb. — Újítás erőközlő müveken — Újítások 
automatikus légnyomasos fékeken. — Hygieni- 
nikus légfütő kályha. —■ Ujnemil gőzkalapác«. 
Széuhydrogengáz-mozdony. Füsiemészlő taka­
rékkályhák. — Szerkezét elektromos vasúti 
kocsik áramszedőjének megemelésére és 
lefektetésére. — Újítások zenélőmü cyclomé- 
tereken kerékpárok számára. Újítások szövő 
székeken, — Mindazok, akik a találmány.>k 
iránt érdeklődnek, azok leírását és rajzait a 
keresk. és iparkamara hivatalos helyiségében 
megtekinthetik.

* Nyilvános nyugtázás. A kereskedő 
ifjak marcz. 2 ikán rendezett lánczmulatsaga 
alkalmával az egyesület könyvtára javára a 
következő adományok folytak ha . augsburgi 
légszeszgyár 15 frt, Bika szálloda bérlősége 
9.58 Srsztiua Lajos, S-sztina Jenő. Donogan 
István, Szent Kírályi-Tiradar, Reichmann Ar­
min 5—5 frt, br. Josinczy Miklősnó, Hochfel­
der Jakab. Szikszay Lajos, Gvürky Sándor 
Németh András, Doszpoly Jáno 3—3 frt 
Rosenthál Studor, Pásztor Gyula, Czeglédy 
József, özv. Guyás Károlyné, Komlóssy Artluir 
Neuhau-er Károly, Réizler János 2—2 frt, 
Stahl Géza, Tex oris Viktor, Győry János, 
Márton Gyula N. N. Vinderle Ernő, Péterfí 
René, Rornyász József, üyarmmhv József, 
Nagy Lajos 1 — 1 frt összesen 90 frt 58 kr! 
mely összeget a rendezőség az egyesület ne­
vében 1-gnagyobb köszönetéi v tt es fordított 
a fenti ezelra.

* Nyilatkozat. Felkérettünk a következő 
sorok közlésere : A »Debreczeni Újság« marcz. 
9-ik számában megjelent a batyumulatsági 
közlemény, melyet a másik borbélybal ren­
dezői adtak ki, nem felel meg a valóságnak, 
mert nem e vnehány, hanem az összes fiatal­
kivonta magát a márczius 15 batyumulatsag 
rendezéséből, mert az önálló borhely urak 
nem helyesen jártak el az ifjúsággal szemben 
s egy sem akar részt venni a 15. batyumu- 
latsagon, hanem egesz különválva a »Korona« 
vendéglő taneztermében 2 nappal e'őbb, ille­
tőleg márczius 13-ati vasarnap egy kedélyes, 
reggelig tartó tanczestélyt fog rendezni, amely 
iránt az érdeklődés oly nagy, hogy családi 
körökben már nem is képez más beszéd 
tárgyát, csak a debreczeni fodrász és borbély 
segédek 13-án tartandó mu atsaga. És ez 
láthatólag a legfényesebbnek ígérkezik. Itt 
kijelentjük, hogy a n. e. közönség ne hagyja 
magát félrevezetni, mert az összes debre- 
czeni fodrász és borbélysegédek vállvetve 
azon vannak, hogy ezen tánczestólyről a 
hölgyek kedélyesen emlékezzenek vissza.

A fodrász és borbélysegédek báljának 
rendezősége.

Márczius 15.
— Felhívás a közönséghez. —

Debreczen, márcz. 10.
Polgártársak !

Nagy ünnepre gyűlünk, a dicső szabad­
ság ünnepére. 1848 márczius 15-ón a szabad­
ság Istene eltüldotte hőseit, hogy megmulas 
sák áz utat, megjelöljék az irányt, amelyen 
haladva, szabid hazának szabad polgárai 
lehetünk. E nagy napon szűnt meg a jobbágy­
ság, lett szabaddá a sajtó, szabadult fel 
a föld.

Szabad polgár, szabad sajtó, szabad 
föld! Sznit háromsága minden gondolkozó, 
törekvő nemzetnek és legszentebb ideálja ! Hát 
ne lett volna-e az a magyarnak, amely nemzet 
300 éves át csörgette zsarnokai által vállaira 
rakott lánczait ? !

E nagy napon határozták el őseink, 
hogy az ország törvényeit a nép által 
szabadon választott képviselők hozzák. Meg­
szűntek a nemesi kiváltságok, egyenlően 
adózunk, viseljük a közterheket és katonás­
kodunk.

Szibadok vagyunk a törvények korlátain 
belől; gondolataink szabad nyilvánításában nem 
gátol a czenzura, szabad költözködésünk biz­
tosítva vau.

Minden élvezett jogaink, minden ön­
ként teljesített kötelességeink, politikai és 
társadalmi életünk számtalan változatainak 
alapját e dicső nap történetétől számít­
hatjuk.

Újjászületése, uj elete kezdődött e sokat 
szenvedett magyarnak 1

A hősük példáiból merített kötelességünk 
hogy a dic“ő márczius közelgő félszázados 
évfordulóját, 1898 évi márczius 15-ik napját, 
örök időkre szóló emlékeihez méltóan, fény 
nyel, impozánsán, hálás kegyelettel ünnepel­
jük meg.

Rázzuk le in ndrnnapíságunk nyűgét, lel­
kesedjünk, a hogy szabad haza fiai lelkesed­
hettek : ültsünk magunkra ünneplő ruhát : 
lobogózzuk fel házainkat ; gyűljön össze a pol 
gárság mindnyája a programúiban kijelölt he­
lyen, tie legyen elfoglalva senki munkájában 
betegségében.

Moudoljuk : hogy dicső szabadságharcaunk 
Tyrteusi, legendát hőse, hozzánk intézte lelke­
sítő felhívását :

• Talpra magyar, hi a haza 1«
Csak a kegyelete» ünneppel róhaljuk 

lo méltó hálánkat a nemzeti hősök iránt, a 
kik emberfölötti erővel küzdöttek, szenvedtek 
és hősi halált haltak — a jövő nemzedékért, 
érettünk !

Így leszünk az ősök emlékét méltóan 
tiszteletben tartó, ha szükség lesz hős és ön­
feláldozó unokák I

Budapesten a sajtó felszabadulása ötve­
nedik évfordulója alkataiéból 1898 márczius 
15-en a Petőfi Társaság és a budapesti nyom­
da-z főnökök egyesülete áltál a fővárosi vigadó 
dísztermében rendezendő Petőfi -ün- 
n e p tárgysorozata a következő : 1. Emlék­
beszéd, Jókai Mór. 2. Költemény Bartók La­
jos. 3. A sajtóró1, Rákosi Jenő, az Otthon 
képviseletében. 4. Petőfi és Jókai (költemény) 
Ábrányi Emil. 5. A magyar nép, Feszty Ár­
pád, a Népszabadság-ünnepély bizottsága ne­
vében. C. A szabadsajtó (költemény), Szabó 
Endre, 7. A nyomdász -zúzáin, Endrödi Sán­
dor. E'őadjn : J,movies Ferencz, 8 Költemény, 
Jakab Ödön. 9. Az egyetemi ifjúság, Tóth 
Ödön. 10. Petöfi-dalok. Zimay László es 
Lányi Ernő. Előadja Bellovich Imre vezetése 
alatt, a budai dalos egyesület. Az ünnepély 
kezdete délelőtt 11 órakor. Az ünnep után 
az ünneplő közönség a Petőli-szohorboz vo­
nul s azt megkoszorúzza : A Petőfi Társaság 
az Otthon Írói és hírlapírói kör s a Népsza­
badság ünnepély bizottsága.

A szabadság ünnepe Debreczenben.
1848 márcz. 15-ének emlékére 1898 

márcz 15 én a főiskolai ifjúság által rende­
zendő ünnepély műsora a következő :

Délután fél 2 órakor gyülekezés a kollé­
gium udvsrán.

1, 2 órakor a lépcsőházban a Petőfi 
szobor előtt Petőfi »csatadalat« előadja a fő­
iskolai énekkar.

wMim.
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2. Beszéd, Kovács József 3. jhlól.
3. »'lapra magyar« Szavalja Bereczky ; 

László 1 h.
4. »Ta pra magyar la Elő dja a főiskolai 

énekkar,
Levonulás az udvarra.

5. »Hymnus« előadják az összes da­
lárdák.

6. Emlékbeszéd, tartja Sipo- Béla 2 jh.
7. Oda. -zár.dja Tripsó Sándor 3 jh.
8. Kos-uth induló, előadjak az összes da­

lárdák.
Kivonu'ás az emékk rtbe.

9 >A marist] i czigányok». Szavalja 
Forrás Gyula 3. jh.j,Kiséri liacz Károly zene­
kara.

ÍO. »RakóC'v induló», előadják az ö»z- 
szes d dárdák Racz K. kísérete mellett,

Felvonulás a városháza elé.
11. »Hymnus», e öadjúk az összes da 1 

iárdák.
12. Beszéd dr. Bakonyi Samutól.
13. »Talpri magyar!« Szavalja Kovács 

Zsigm nd 2 th.
14. »S ózat«, előadják az öe-zes dalárdák 

Racz K kísérete melleit.

lárda

úrtól

3. «Élj őseink hazája«, előadja a da» ez neki már egy kicsit fárédsáco» na
mindé áron szerepelni akart ° “i,(l

4. Alkalmi beszéd dr. B u d a y József hogy a második képben egy ríém» 8 ge<llelt,
‘Táncsics Mihá'yét játsza, kit « nép
bórlénéből. így az Aranylakodalomban ie.,ba,il 
igazi 48-as honvéd is esz

5. »T a 1 p r a magyar«, előadja a 
da árda.

6. Alkalmi szavaat, előadja B e n c z e 
Péter.

7. »Honvédek csstadala«. előadja a da­
lárda.

8. Felvonulás zeneszó rne lett a község 
főterén.

9. Kivilágítás.
10. Este 7 órakor társas vacsora a köz­

ség házánál.

A kereskede'mi akadémia márez 15-én 
d. e. 11 -rakor - jut dísztermében márcziusi 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje a 
következő ;

1. Hymnus Erkel F-től. E őadják az ifjú­
sági ének es z< nekar,

2. Megnyitó beszed. Tartja : Bayer Fe- 
rencz dr.

3. »Ta pra magyar« Petőfi Sándortól 
Szavalja Gerber Jenő Í1 evf. tanuló.

E Márcziu- tizenötödiken. írta: Ábrányi 
Emil. Szav., ja Márkus Zoltán, III, évf. tanú ó

5. Nemze'i dal. Buldizsá túl. Előadja az 
ifjasági én-kkar.

6- A nagy márcziusi napok. Felo'vasás. 
Tartja : Szántó Sámuel dr, tanár,

7. Kossuth nóták. Előadja : az ifjúsági; 
énekké.

8. Szabadság ünnepén. Irta : Fü’ei Sz. 
Lajos. S avulj« : Braun Menyhért, 2 évf hall­
gató.

9. Rak. czy-induló. Előadja az ifjúsági 
énekkar,

A vidéken
Derecskén is nagy lelkesedés­

ül készülnek megütni műre. 15-et, mint az 
alái bi felhívás mutaija :

Mm h u nemzet történetében vannak k - 
fin,' 11 i’dő nagy napok, melyeknek megüii- 
"'1 lés- a honpo pároknak szent kötelessége. 
Ilyen nagy és örü.iv nleke'.t s nap a ma­
gyar n mzet újkori történelmében : 1818, 
Marc ius 15 !

Ki'.i-r, szükséges-é e nagy nap jolentü- 
se;''t és fontosságát fejteg Ini Derecske ha­
za ti s ko Uiist-ge elolt ? Kell-é mos1, midőn # 
ll:>gy napnak félszázados évfordulója van 
Bizonyara n on, m» rt hiszen azt mindnyájan 
tuijuk. Kr.il a napról mondja igen jell-mzöen 
ama k .r k"-z rus költője, Petőfi :

■X így apaiak és apáink
Míg egy szazad elha adl,
Nem tevének annyi1, mint mink
Huszonnégy ó a alatt !«

Ls mint ahogy egy másik költő mondj- 
c napról:

A f e h é r-g y a r m a t i ev. ref. egy 
házi ének és da’egyesdlet 1898. marc. 15-én 

I az 18*8. é m:v cziu-i ébred-s 50 éves év- 
ördulója alkalmából Fehér Gyarmaton, a 

; »Társaskör* helyiségében, saját szükségei fe- 
1 'Gzésére d Testelyiyei egybekölött zártkörű 
I tánczmulatsa.ot rendez. Kezdete este 7 óra 
kor, Beléptidij személyenként 1 korona.

Müs-r :
1. Fohász. Oláh Károiylól, előadja az 

j ének és dalegyesület.
2. Alkalmi emlékezés 1848-ra, tartja Luby 

I Géza < r>z. képvise'ő.
3. Népdalegyvi lep, Lányi Ernőtől, előadja 

az ének és dalegyesület.
í. A szabadság napján. Szavalja Öry 

Tamás.
5 Talpra magyar. Ifj Sz. Nagy Károly- 

tól ; előadja az énen és dilegyesiilet.
6. Szavalat Bornemissza Jenőtől.
7. Nepdalegyve eg Huberts ; előadja az 

ének és dalegyesület,
8. Srevalat Kormány M kostól.
9. Marseillaise Zsasskovszkytól ; előadja 

az ének és dalcgyesület.
Tancz reggelig.

»II. c/.l n nagy napot te 
V dalra elfeleded,
Sn szellő fit almára 
E 'ész hired és neved.«

, 4 '1 lehat Der c«ke hazdias közönsége !
Ünnepeljünk e napon j

Az ü n n e p e I y programmja a kö­
vei kező :

1. I) u. 2 órakor is1 mii tisztelőt az ev 
rof. templomban.

2. Az Ünnepély megnyitása a községháza
előtt.

Az öreg hős.
— Budapesti levél. —

A Magyar Színházban javában folynak 
a próbák az Ar,ínylakodalom czimü 48-as al­
kalmi színműből, me'yel a színház a szabad­
sághoz ötvenedik évfordálóját fogj., ünne­
pelni, A darabnak hire futott már a városban 
Hétfőn délelőtt beáll t a színházhoz egy fehér 
hajú tisztes egyszerűséggel öltözött öreg ur s 
az igazgatót kér si. Bevezet'k.

— K r m én Kászonv P 1 vagyok 48-á- 
honvég a Ívik zászlóaljból'.

Mi tetszik ?
— Gondoltam, hogy hasznút veszik ab­

ban a -58-a- darabban az ilyen tapasztalt 
mb rnek, mert én mindent láttam ami akor 

történt.
— ^‘it mire vá Hal koznék inéi'is ?

- Ha megengedik, hogy . ézzem, mi van 
benne, majd választok.

— Jó.
Az or g urunk a színpad sarkába elől 

egy székét tettek és ő nagy áh tattal és fi,-ve' 
lemmel n-zt ■ a dráma menetelét, de nem nvi 
latknzolt. Köveik zott a pi-ki-hidi tabló fi. 
vas tájon, pslogó tábortüzek körül osztrák 
bivuak. A hősmít fához kötözik és főbe akar­
jak lóm. Ekkor messziről fölzendiil a honvédek 
csaladala s a k- vetkező piliamtban a vörös- 
mpkas ll-ik ziszlónlj megrohanja a hidat é- 
az osztrákokat. Vad csatazaj. A hídon meg- 
I ei" . Bern es Petőfi a p'skii hid tnel'e t 
;iijtfitt csuda vérvörös világa vet Rnzt a 
u-pve. Eksor :i: öreg Kúszony fólugrik s pká 
ja' lo alva .'Ikezd kid,:, ni :

Fljcn Bern, éljen a agyar ! Ez nz 
en vnz'O cm, ez az én zászlóaljam ! Előre 
Nagy-Sz. Ív rí lel..,

I'1"- az övét, a hogy csak tőle lelhe- 
Ut, lo meze-ti a hidn és o't általános meg 
min t a,; l.uzt kez d csókolt a színésznek a ki 
Bem apót játszotta.

Miko aztu megk rdezték tőle ho-v hát 
mit val :s<i azt felni e ; '

üti un közhonvéd leszek az én 
kedves zászlón Íjamban.

Ké. bh azonban bizony belátta, hogy

IRODALOM,
A vidék müvészirója.

(Lázár Béla i Hangulatok. Elbeszélések Athen
r. t. kiadása.) ' üenaeuo

Harmadik elbeszélő kötete ez Lázár R- 
Iának. Es ebben épp úgy, mint a két elzhh 
ben : a vidéki élet, a vidéki ember rajzolí' 
Ha azt mondjuk, hogy a vidéki város él» 
é« embereit figyel, meg éles szemével' Ull, ,, 
körülbelül annyit jelent, hogy általiban L 
emberekkel és igazi élettel Giriertet meg L„ 
minket. Mert nagyvárosunk csak egy ran , 
Fenyes jövőjű Budapestünk, melynek tár' 
dalina azonban még nem a akult ki egé-z?" 
melynek nincseeak hagyománya és nincsenek 
kijegoczede t egyénisége. Olyan, m nt valami 
larka kaleidos/kup. Ezernyi szín kápráztató 
meg benne szemünké-, de egyik sem uralkodik 
a tübbin. Olyan, mint ezernyi zenei hang iíe 
veréke, melyek nem tudlak még gyönyörköd' 
tető harmóniává egybeolvadni ! Igazi e re 
msége csak a vid-ki városoknak van. Évvé 
niek fogyatkozásai és erényei egyaránt. £3°' , 
kis városnak e kijegeczedeit karakterei erő» 
konzerva izmusul, a maga hagyományain való 
csüngései, ama törekvésót, hogy az e«ye» 
egyént a maga szempontjai szerint irányítsa 
a maga jellemébe úgyszólván beleolvaszsza 
senki müvésziebben nem rajzolja ma mint 
Lazar.

Az éles szemű kritikusra, a jó mag- 
figyelőre val1, hogy Lázár ép azt a szempon­
tot ' alálta meg, mely a kis városi, mint ilyent 
első sorban teszi költői feldolgozásra a kai-' 
mássá. Ez a szempont a kis város g-neralizáló 
hajlama és a függet onségre törő egyén vágyai 
közötti ellentét. A kis város engesztelhelleiiűl 
végrehajtja a maga külön társadalmi töive- 
uyet. Azt, aki nem engedelme-kedik azoknak, 
összeinorzsolja Ha e törvények, melyek e.len 
az egyén vet, olyanok plán1’, mely. k az egesz 
emberi társadalom szempont ából is általános 
érvényűek : akkor a megsemmi-i és munkája! 
tragikus gyorsasággal és megdöbbentő kegye- 
lensézgel végzi ! Mert a vidéki városban több 
az ellenőrző és a bos-zuállás munkájában egy 
emberré íorr össze az egesz kis társadalom. 
De nemesik a megsemmisítés munkáját végzi 
a kis város, mint egy ember. Beleszólása van 
a boldogság kérdésébe is. Párokat boronái 
ü-sze és választ el. Hiúba szereti Várnai Sán­
dor dr. a neme , a finomlel .ü, a bűbájos Wer­
ner Lizit ! Hiába határozza el férfias a ha­
tározassa , hogy nőül veszi, ajká ról fogja az 
ege z eleire való ho dogságot szívni, a város 
nem akarja, a varos nem fogadta he Werneré- 
ket. E« a város g)üz, romba dönti két fi ital 
életének ragyogó ábránd Hágát, feldúlja két 
neme. léeknek a bo dog-ágról -zott ápoát 
és a szegény halálba kergetett eáuynak holt­
teste I lett o t hallszik város örömujjongása: 
gj őzt. m !

I ne, hogy tömörülnek össze a kicsinye» 
intrikák, mende-mondik, finom kezecskék altéi 
sző.t cselszövevények huta inas rohanásában 
uiiiuleut összemorzsoló görgeteggé 1 Ahg van 
ma ró, hi a kicsinyes dolgokban r j 1 i erét

hatalmai úgy meglátná és megmagyarázná 
min Lázár — és ép ez a tulajdonsága testi 
lő lé..eleit annyira művészivé és valószínűié.
•Az ő mod sere magának a/, emberi riete io- 
téző sorsnak mód-zere. Ki ne tnpa-zlal'a 
vmna mar nagán, h .gy ai első pi'lanatra 
zinte alig észreveh tő finom szá’ak mint fo- 

' ódn k köiüle la san lass m s'étléph'teilen 
szöv déliké össze. És ép ezért, mert a ki­
csinyben rejlő nagyot ludjn feltűntetni; nem 
'álk Lázár soha banálissá és nem teszik tör­
ténetei a jelentéktelenség hálását. És ep ez 
küliiiiböz'etj ől meg a kisvárosi történeteket 
rnk irigy seregétől,kik a k esi ye-ben esik s 
kicsinyes: lu ják és hz rpró hémákat a ma­
guk leje» érdekle'cuségében tálalván az el-

,vnr-
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tasóelé: köznapiassá ős müvészietlenekké
Tálnak.

Hogy a kis thémát mint mélyíti el Lá- 
zíir azt fényesen illusztrálja »Egy hat mpos 
asszony* czimü novellája. Nehány oldal az 
egesz. A fényes fővárosi kávéházban találko­
zik Edával, a nászuton lévő fiatal menyec<ké- 
ve| ki a borbélynál idéző férjét várja. Be­
szélgetnek, míg néhány perez múlva betoppan 
a férj. A novellának vege ... De ez a ne 
Hány sornyi fecsegés komor távlatot nyit meg 
előttünk. Az asszony könnyen odavetett, paj 
kos szavaiból a hazugsággal, a bűnnel teli 
élet ijesztő sötétsége árad felénk. Feltárják 
mindazt, a mi az életben sz-’p, a mi az élet­
ben gyalázatos. Félrehúzzák a múlt és a 
jövő színpadáról a függönyt. lm ott a leány 
ki szeret egy itjut, ki nem vehette feleségül. 
Olt a férj, kihez csak az esküvő konven- 
oiiacziális formái fűzik ... és a háttérben a 
szer lines ifjú, kinek szemében vadul lobog a 
szenvedély es végre a hatnapos asszony, ki­
nek ereiben szilajon vágtat a vér és ki alig 
varja a pillanatot, midőn litkos légyott >n bű­
nös szerelme felizgatta testével ráborulba 
kedvese kebelére, A mi ebben a thémában 
könnyen válhatott volna pikantériává, az Lá­
zár feldolgozásában megdöbben tűén hat. — 
Nem a kalandokra vágyó asszonyt látják 
hősnőkben, hanem a leigazolt, rablanezra 
kötött szenvedélyt, mely vad erejével le fogja 
vetni bilincseit: hogy, mint az elfojtott s le­
tevőin jutott tűz, fékevesztett dühével pusz­
títson . . .

Lázár, már tárgyuknál f -gva is érdekes 
elbeszéléseinek különös bájt adnak szerzőjük 
subiilis megfigyelései es reflexiói, melyek az 
elbeszé.őben az ebnes kritikust, a sokat ta­
nult és kiművelt ízlésű esztétikust árulják el 
E reflexiók sohasem vészé yeztetik a mese- 
szövés érdekes voltát, sohasem torlódnak 
egymásra. Mint egy-cgy hirtelen felvillanó es 
nz an eltűnő -ugár vágnak bele az elbeszélés 
folyamába, liogv lielyze ekre jellemekre egé­
szen uj világot vessenek, hogy homályt osz­
lassanak, ködöst felderítsenek, rejtélyest ma­
gyarázzanak és liogv gondo kozásra késztesse 
nek. Finomság és disztingváltság jellemzik 
humorát is, mely egy egy elbeszélésében úgy 
csillan fel. mint a fernen az apró, ragyogó 
aranypettyek. Ez a derült sugárzó humor 
minduntalan szelíd iróniába olvad át és a 
• Kegyelem* czimü mély megfigyelés szülte 
képben sebző szatírává élesedik.

Lázár stílusáról nem mondhatunk újat. 
Ugyanazok a kiválóságok jellemzik, mint a 
meiyek kritikái és előbbi elbeszélései olvasá­
sát teszik elvezetésié. Mondatai apró, goneo- 
snn csiszolt szövegként gördülnek tova, leg 
többször ideges gyorsasággal - de pongyo­
lán sohasem kerülnek elébünk, Egy egy bihari 
szólás kedv s bájt ad nekik, ugv hatnak azok 
mint választékosán öltöző 11 leány hajába 
tűzött egyszerű, de dla'os mezei virág. Pár­
beszédei frissen, ötletesen pattognak alakjai 
átkáról es sohasem teszik a m estei kéltség 
'iata-.ui. Úgy tetszik, mintha nem is beszél 
érthetnének másképen és ép ezért minden 
szó lelkűkből látszik fakadni és éles világot 
vet jellemükre.

Meg vagyunk győződve hogy Hangulatok 
he 7 fog állani cziméerl és utal egyenget 
'bsgának az olvasók ama körében, ki , a 
dótingvált elbeszélési módnak a finom lelki 
elemzésnek és a művészi sülnek barátai,

r—. a-—.

A. «Pillangó» A »Pidangó« társadalmi 
es művészeti ele ap hatodik száma megjelen' 

artabna az állandó alakokon kívül .'10 remek 
illu-ztráczió és számos adoma, A »P.bangó« 
a család lapja. Apa. anya, bátrán kezebe ad- 
m|ja e lapot a kicsinyeknek is. Elolvashatja 

a serdülő leányka épugy, amint hogy eolvas- 
1 Ja a kis kotnyeieskfidő iskolás fin. a ki 

‘1 . hogy neki már mindent szabad ol- 
,I|SI11:. “'nc' ttenne semmi a mi megmételyez, 

-zamuzve van hasábjaiban a kétértglmüség.
' * 1 lángét szerkesztősége és kiadó hivatala 
L'i..n Pesleni Terézkörut 35 szám a. van. 

!í, 1 hra negyedévre egy forint. Mutat- 
)szamot kívánatra küld a kiadóhivatal. I

I » A *NéPlaP* czimü hat nyelven rnevie- 
enő gazdasági es ismeretterjesztő képes heti- 

lap mutató számát küldték be hozzánk, Látjuk 
Sav k"J,°> K‘,nddal *zerkezztett lapból, 
1-ahL!VklVa Z mosUmi azociálisstiku- moz- 
galmak koz epet'e megbecsülhetetlen szolgála. 
okát van hivatva teljesíteni s mi is jó lelki.

érinTkezr • ajlinll’atJuk ® néppel közvetlenül 
érintkező nte ligenczia figyelmébe, igyekezzünk
!o r!'°dífl'ful olcsó es jó lapot mentül szé- 
esebb körökben terjeszteni, ajánlani. Előfize­

tési ára egész évre csak 1 frt 50 kr mely 
összeg Budapestre, a »Néplap* kiadóhivatalába 
IV. egyetem utcza 4. sz. a. küldendő.

CSARNOK.

Az agdlegényclubb titkára,
Irta : Zivuska Andor.

Tarkövy főliadiiagy laadta a jelentést 
útjáról.

- Sebő , de sehol az egész utón, egvet- 
len egy ellen nem sok — de annyit sem ’ la­
toit ! arnig aztán a lelenlést adta, ugy erzé 
h"gy va ami csak folyton, folyton azt súgta 
fűiébe :

— Hazudsz Tarkövy, mos: hazudsz 
rutai ; láttál te egyet o t a »is famcska keim 
közepében, a templommal szemben a ven kő 
erkélyen.

De ezt Tarkövy csak nem jelemé mint 
cliént be még sum ; —■ az ilyen ellenség
stratégiailag nem jő számításba, mivel az nem 
képes az ebenallasra.

Vasárnap reggel Tarkövy főhadnagy a 
nélkül, hogy még csak Berkynek is szó t volna 
egy szót is, hogy mit akar tenni, a till it kért 
huszárjától, elő ova*zának pedig parancsot 
adott, hogy nyorgeije meg Pej kőt.

Kilencz óra tojt járt az idő még c<ak, 
a mikor Tarkövy a kengyelbe lépett s egyet­
len egy lovász kísér -te mellett elhagyta a 
tábort.

Epen 11-et harangoztak Székely-Kereszt- 
szegen az öreg toronyban, a midőn is a véle 
szemközt allo kastély kapujánál sötét pej lo­
váról Tarkövy leugrott.

A főhadnagy Lazított atilláján egyet, 
aztán a lovász kezébe adia át a kantárt s 
benyitó a kastély kapu szárnyát.

Az udvaron egyetlen egy lelket sem ta- 
lála, egy kutya ugatás, annyi sein árulta el 
a közeledtét s Tarkövy belátta, hogy itt e 
teljesen ismeretlen helyen, m igár i van utalva 
egészen.

Nem soká törődött aztán mit csíná jon, 
találomra fülhal idt a jobbra nyíló lépcsőn s 
egy hosszú folyosón haladva keresztül, be­
kopogtató1 t az ép elé kerülő magas fehur aj­
tón, semmi hang belülről.

Kopogtatott újra.
Most olyasmit ha lőtt, mimlia benn va­

laki megmozdít t volna helyén s aztán csend 
lelt újra.

Már-inár olyanfélét gondolt el magában, 
hogy ezek alán megsejtettek jöttét és must 

sine fine«, megszöktek előle.
Arra is gondolt már, hogy visszatér|

szóllan, amikor egyszerre az jut az eszébe, 
hogy hiába hagyná od t ezt a kastélyt, mert 
lova nincs kéznél, ugyanis azt elvitte a lo­
vász sétálta'ni az ő parancsára, és ecy fél­
óráig amig visszatér az, hol tanyázzék 6 el e 
kis kel sor házból álló falucskában ? No meg 
aztán még is, halba itthon vannak ? Nem ko­
pogott többet.

Benyitott az ajtón.
Egy hatalmas dán dogg jött lassan eléje, 

barátságos farkcsóválással üdvözölve a belepő 
lisztet.

Tarkövy főhadnagy megsimogatta a nagy 
dög okos fejet, s aztán körülnézve s kényte­
len volt meggyőződni arról, hogy az íz ésesen 
butorzoli szobában — ez egyeben kívül — 
nincs élő lény senki,

— Eh! Majd rám akadnak —■ gondola 
magában, s ha nincsenek itthon azt az egy 
félórát csak kitünően mégis, inkább itt mint 
máshol és leült egy székre

A nagy dög még, amely már a belépés- 
jk r elárul a, hogy a főhadnagy ur rokonszen­
ves néki, szépén oda ült a főhadnagy elébe, 
aztán nagy hatalmas, kávészin prasvliját rá- 

■ ette, a főhadnagy terdére, s okos nagy sze­
mével föltekinte't hozzá.

Tarkövy, ki nagy ku'ya barát volt, szí­
vesen veite a gyönyörű nagy allat bizalmas- 
kodásá', s csakhamar játékba kever dett véle. 
A játékban aztán nem is vette vszre, liogv az 
oldali eső fehér ajtó kinyílik, s egy fekete 
tolvaj szemű, lányka belek,nt azon most. — 
Csupán akkor fordult megl pűdve hátra, a 
m kor az ajtó becsapódást hallá, mit a barna 
Lak fis ha atott volt, mikor megpillantva a 
nagy döggel barátkozó tisztel, fejét vissza­
kapva, maga után nagy ijjedten becsapta az 
ajtót.

Tarkövy nem lálott senkit a szobában, 
j-;lugrott helyéről.

— Valaki benézett — gondola magában
— bizton észre vettek, igazított hát az atil­
láján egyet, s kardja kosarát, ép hogy kezebe 
vette: beoyillo't az ajtó.

Egy vézna ni lépett kt az ajtón, tenger 
zöld szemével, lorgnetten keresztül pislogatva 
széjjel.

Tarkövy egy lépést tett hátrafelé most
— majd kettőt előre.

Ugyanis a vézna nő nyomában az a 
szőke lányka lépett ki az ajtón, aki csak pár 
napj I, nagyszélü kalapban olyan igézőin állt 
a kő rkélven, akinek is olyan bravúrosan 
tisztelgett volt ő fel, mint patrul com man- 
dans.

Arany fürteire a bcszökő déli nap mint­
egy auroblat látszott sz ini mostan, sötét kék 
zemenek sugarában pedig — mely a belé­

pésekor T irkövvre hullott, valami oly edes 
boldog övöm fénylett.

Tarkövy főhadnagy összecsendité a sar­
kantyúit halkan s a Turinka nevelőnőjének 
bemutatta magát.

Mikor azt,m Tarkövy a Turinka kis ke­
zét gyöngén rnagszorita, felig önkényte'en olyan 
félét mondott :

— Azt hittem, hogy viszont soll' sem 
látom önt már . . .

(Folyt, köv.)

KRIEGNER féle
Akácaa arcz-créme l írtért, szappan 50 kr.

TOKAJI CHINA-VASBOR SS'ÄÄp.r:-;
__________________________________ gyermekek urosbitésére kiválóan

- ' " ' ■ ' hatásos készítmény.
Kitűnő sajátságáért belügyminiszteri cngedélylycl iá'látott cl. — Egy üveg 3 frl. kis üveg 1 frt 60 kr 
PIT |P BJ £k TflH Csllz és köszvóny elten meglepően háló külszer, melylyel a Sz.- 
* * *-■* ***1 ” ■ WE1 Rókus-kórházban 136 cselben tétetvén kisérlel, ezek közül 12d

esetben teljes gyógyulás, 7 esetben javulás éretett el.
Nagy üveg 1 frl, kis üreg 50 kr. — Ezen készitmén, ok kaphatók oiszágszerte a gyógyszertárakban

Főraktár Budapesten:

Kriegner Gyöngy gyógyszertára a „Magyar koronához"
BÜDAP£ST, Calvintér.
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SEK GÉZAT rn

Van szerencséin a nagyérdemű ko 
zönséget és tisztelt megrendelőimet érte 
siteni, hogy

előbb GASZNER KAROLY
mag-lieieskedésG, DEBRECi

Ajánlja a világhírű

qucdlinbiirgi termésű, takarmány 
magvakat

férfi szabó üzletemet
plombázva fajtisztán és legnagyobb esi 

» Oberndorfi sárga kerek, mamuth ho? 
X alakú sárga, buezok sarga és eckendorfi henger ab

O Magyar és franczialuczernát 
O Fűmagvakat kétszer tisztított
V skót apró levelii perje, olasz és franczia perje. árva rozsunk, 
O pázoit, és berlini vegyiteket.

O Konyha kerti magvakban, Sín1"
O az üzdészet mini a magán kertek részére. Kitűnő minőségű
Q magvakat.

O I )irekt Erfurtból importált virá§
y teljes friss minőségben.
O Továbbá : műtrágyákat a konyha és diszkért, valamint a me 

legjobb minőségű ojtó viaszt, raffia háncsot, drezdai ojtó é

Kis-uj-utcza 17-9. sz. alatti saját há­
zamba helyeztem ál.

Igyekezni fogok, hogy lisztéit meg­
rendelőim becses pari fogását továbbra 
is kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Wagner János
férfi szabó.

ooooooooooooooooaooooooooooooooooo
4 Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­

vetkező ingatlanok ii. m:
á-eczeni 2477 sz. tjkvben foglalt 1783 sorszámú ház utáni mint-
lodi fold ;
yanazon számú tjkvben foglalt mintegy 18 hold tanya épüle-
losztasu föld ;
yanazon és a 3729 számú tjkvben foglalt s pajtával ellátott 
öl területű postakerti szőllő ;

böszörményi 13787 számú tjkvken foglalt mintegy 78 hold tag-

aria- ©
* czelli

eladók
n.TgyBzerüen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áHolánosan Ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengoség, bűzös lehelet, 
(elfujtság, savanyú, tclböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás. 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez n gyomortól 
származott, gyomortultorhelósnól ételekkel 
•■s italokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
I -toidáknál.

Említett hajuknál a
Ui? omorfNVjjtg»vlA évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 4<) kr., nagy 
üveg ára 7U kr.

Magyarországi főraktár: Töröli 
gyógyszertára PBeetlitgivNt, 

Király utcza 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen 

te-sék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a k eszi tő 
aláírásával C. Brády) és ezen szavakkal: 
,Vnl<H> r.igát hizonyitom*.

A Máriaczolli gyomorcstippok valodian 
kaphatók.

Érlekezhetni Debreczenhen 
ügyvéddel Széchényi-utcza 1778

az örökösök me 
sz. alatt.

gbi/.ottja Ur. Megyery Pál

A Mauthner.fóio
hírneves

konyhakerti- és virágniagvakv Vetés Mcje i Aogarataa én ar.ep* 
7 tembsr.
I Ditotáa tAveioÄ^fß-— 20 cm.
; 'Aa’xti sslaflaéefcdffl traioáMtS. zárt és hatóságilag védett csőm i- 

goliban, a törvényesen bejegyzett

in e (l v c - v é d j e g y gyei
valamennyi nagyobb

fiiszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten, Andrássy-ut 23. szí in 
alatt létező Mauthner Ödön ezég csakis 
olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, a 
mely csomagok ragasztva, a medve­
ábrával és a Mauthner névvel je­
lölve, úgy a mint n mellékelt rajz lS 

mutatja.

jí Ausiaatzett 
K lembe*.

■' ihfi»»roeite: I 'S--2& Cm. 
ITiikcbcackaffcnlttiít: Gut

und Sep*

Kapható Debroczenhcn : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihaloviis István, Dr. Uótbschnck V'. Emil, 
Tamáesy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze­
gen : Vaday Ignáez. Ér-Miháyfalván : Mátray 
István. Hadházon : Farkas Ödön. Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Nyomaton Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Defcrecrenlxm. a föpostaval saemben.


